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L’action de la Ligue de l’enseignement est menée au travers de tous ses champs
d’intervention : éducation, culture, sports, loisirs, vacances, classes de découverte … 
La Ligue de l’enseignement développe en conséquence une politique globale en
direction de l’adulte, de la famille, de la jeunesse et de l’enfance.

Le principe de continuité éducative s’applique quel que soit le temps ou le lieu. 
La volonté éducative de la Ligue est à la fois de permettre à chaque individu de
s’épanouir, de devenir un citoyen libre et autonome et de trouver sa place au sein du
collectif.

A cette fin, elle est particulièrement soucieuse de l’égalité des chances et de la réduction
des inégalités. Les actions qu’elle mène ont pour ambition de donner à chacun les outils
permettant à sa personnalité tout entière de s’éveiller et de s’affirmer. Pour cela, il sera
nécessaire de :

AGIR POUR LA LAÏCITÉ

FAIRE VIVRE LA MIXITÉ SOCIALE

DÉVELOPPER LA FORMATION

ÊTRE ACTEUR DE L’ÉCONOMIE SOCIALE ET SOLIDAIRE

AGIR DANS LE CADRE D’UN TOURISME DURABLE

FAVORISER UN FONCTIONNEMENT DÉMOCRATIQUE

FAVORISER L’AUTONOMIE ET LA SOCIALISATION
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FRI FOR MOBBERI
PRÉVENIR LE HARCÈLEMENT SCOLAIRE

PROFESSIONELS 6H

Le dispositif Vivre-ensemble Fri For Mobberi (qui signifie « libéré du harcèlement “
en danois) vise à développer les compétences psychosociales chez les enfants de 0 à
9 ans afin de prévenir les situations de harcèlement scolaire au travers d’outils
adaptés aux enfants, aux parents et aux professionnels.

L’approche repose sur la recherche scientifique et l’expertise des universitaires avec,
pour objectif, la création d’environnements scolaires et d’accueils sûrs et positifs
permettant de prévenir toutes formes de harcèlement. La formation de base d’une
durée de 6h est à destination des professionnels de l’éducation.

Favoriser l’amitié et l’empathie entre les enfants ;
Développer le courage de dire non face au harcèlement ;
Promouvoir la tolérance, le respect, la bienveillance et le courage ;
Renforcer l’esprit de groupe chez les enfants.

OBJECTIFS

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org
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Les violences scolaires et cyberviolences influent sur le bien-être des élèves et leur
réussite éducative.

La Ligue de l'enseignement propose des interventions et outils pour reconnaître les
mécanismes en place, les procédures de signalement et de soutien, comprendre la
responsabilité individuelle et l’influence du groupe.

Au cours d’un atelier de sensibilisation de trois heures, les élèves abordent le sujet du
harcèlement scolaire et du cyberharcèlement à travers l’échange, le jeu ou encore
l’analyse de vidéos.

Discuter et débattre avec les élèves des situations de violence et de harcèlement
qu’ils ou qu’elles peuvent vivre au sein de leur établissement scolaire ;
Définir ce que sont les violences scolaires et le harcèlement ;
Amener une réflexion autour des émotions, de l’empathie ;
Favoriser les temps d’échange avec les jeunes sur la violence.

OBJECTIFS

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org

LUTTE CONTRE
LE HARCÈLEMENT

A PARTIR DE 8 ANS 3H
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PRÉVENTION DES
DISCRIMINATIONS

ENFANTS/JEUNES MODULABLE

Face à des attitudes et actes de rejet banalisés, décomplexés (homophobie,
sexisme, racisme ordinaire, etc.), il reste urgent de se mobiliser pour faire évoluer
les comportements. En effet, être bienveillant ou se déclarer contre le racisme ne
suffit pas. Il est nécessaire de lutter contre nos préjugés qui sont le terreau de la
production des discriminations.

La Ligue propose de nombreuses actions permettant de développer une culture
commune de la diversité, en s’appuyant sur la loi, mais aussi sur nos capacités à faire
bouger les raisonnements, par l’échange de points de vue, par des apports historiques et
scientifiques, et par une pédagogie non moralisatrice, mais impliquante pour les
participants.

Nos projets se construisent avec les organismes demandeurs et avec nos partenaires et
peuvent ainsi concerner tous les publics (enfants, jeunes) et toutes les situations
(écoles, collèges, lycées, accueils de loisirs, organismes de formation…).

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org
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FRESQUE DE L’ÉGALITÉ
PROJET SUR L’ÉGALITÉ FILLES-GARÇONS

ENFANTS 4 X 1H

Ce projet invite les enfants à devenir acteurs de leur réflexion sur l’égalité filles-
garçons. À travers des activités participatives, ils construisent ensemble une
fresque visuelle qui reflète leurs idées, leurs questionnements et leurs solutions
pour déconstruire les stéréotypes.

Ces ateliers combinent réflexion et jeu, en s’appuyant sur des outils simples et
interactifs pour capter l’attention des enfants. Les discussions et activités sont conçues
pour être accessibles, tout en offrant un espace bienveillant où chaque enfant peut
participer activement.

Sensibiliser les enfants aux stéréotypes de genre et à leur impact sur la vie
quotidienne ;
Favoriser l’expression et la créativité, en plaçant les enfants au centre de la
réflexion ;
Promouvoir des valeurs d’égalité, de respect, adaptées à leur âge et à leur vécu ;
Encourager le travail collaboratif, en construisant une fresque collective porteuse
de messages positifs.

OBJECTIFS

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org
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LAÏCITÉ
FORMATIONS ET INTERVENTIONS

TOUS PUBLICS MODULABLE

La Ligue de l’enseignement considère la laïcité comme un principe fondamental du
bien vivre-ensemble et un outil au service des valeurs fondatrices de la République.
Dans un contexte social qui a tendance à diviser, cette valeur est parfois mal
comprise. Il est donc important d’instaurer un débat serein sur cette question et ce,
dès le plus jeune âge.

FORMULES

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org

SENSIBILISATIONS
ENFANTS
JEUNES

Service formation : 01.69.36.01.53 ou par mail à cecile.bachelier@ligue91.org

VOIR RUBRIQUE PÔLE FORMATION
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VEILLEURS DE L’INFO

ÉDUCATION AUX MÉDIAS ET À L’INFORMATION

Pour tenter de répondre utilement aux enjeux démocratiques soulevés par les
nouveaux rapports à l’information, la Ligue de l’enseignement propose des ateliers   
« Les Veilleurs de l’info » à destination des collèges, lycées et adultes, ainsi qu’une
déclinaison adaptée « Détectives de l’info » pour les écoles.

Développer l’esprit critique,
Comprendre l’importance de la vérification des sources,
Sensibiliser aux discours complotistes et à leurs mécanismes,
Prendre conscience du pouvoir de l’image et de l’intelligence artificielle.

OBJECTIFS

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org

TOUS PUBLICS MODULABLE

Ce parcours visent ainsi à sensibiliser jeunes et adultes dans un contexte où les fake
news et les théories complotistes génèrent un certain nombre de dérives observables.

Pour les scolaires, ce parcours intègre les enjeux du socle commun.
Pour les équipes éducatives, c’est une excellente accroche pour travailler la posture des
encadrants par rapport à l’information.
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FORMATION
DÉLÉGUÉS DES ÉLÈVES

COLLÈGE/LYCÉE 1 À 2 DEMI-JOURNÉE

La Ligue de l’enseignement accompagne les établissements scolaires pour la
formation des délégués des élèves. Le rôle de délégué de classe est un engagement
réel au service des autres élèves et de l’institution scolaire ; il s’appréhende
sereinement avec la compréhension des attendus inhérents à cette fonction.

Permettre au jeune d’être acteur de son droit à l’éducation et de l’initier à la
pratique de ses droits et devoirs en qualité de citoyen,
Permettre aux délégué(e)s d’exercer au mieux leur fonction au sein de la classe et
dans la vie de l’établissement,
Sensibiliser les futurs délégué(e)s à la communication avec les adultes et les
autres élèves,
Apporter des outils pratiques à l’organisation de leur mission.

OBJECTIFS

Chaque formation est modulable dans sa forme et son contenu en fonction de la réalité
de l’établissement, de ses besoins et de sa demande.

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org
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PRÊT D’EXPOSITIONS
ET DE RESSOURCES PÉDAGOGIQUES

La Ligue de l’enseignement de l’Essonne se veut ressource pour toutes les structures
éducatives, culturelles, associatives et de jeunesse du département.

Prêt gratuit de 3 semaines pour les structures affiliées
Location de 2 semaines pour les structures non affiliées

RÉSERVATION

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org

TOUS PUBLICS

Nous vous proposons toute l’année plus d’une quarantaine d’expositions et ressources
pédagogiques sur différentes thématiques : la citoyenneté, l’égalité, le développement
durable, la santé et le sport, la société et les solidarités internationales, le numérique, la
culture... pour les publics enfants, jeunes et adultes.
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Au programme : apports théoriques interactifs sur les valeurs et principes de la
République, fonctionnement des CME/CMJ (cadre légal et institutionnel), conceptions
d'ateliers pour sensibiliser les enfants/jeunes aux enjeux locaux, méthodologie de suivi
des projets des enfants/jeunes.
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PROFESSIONNELS MODULABLE

La Ligue de l’enseignement, dans son ambition d’accompagner l’engagement des
jeunes et la réalisation de leurs projets dans une dimension collective, propose
d’accompagner à la mise en place et l’animation des conseils municipaux des
enfants et des jeunes.

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org

ACCOMPAGNEMENT DES STRUCTURES
ET COLLECTIVITÉS

Soutenir la mise en place des projets de Conseils Municipaux des Jeunes et/ou
Enfants.
Comprendre le rôle de l’adulte dans l’accompagnement des jeunes conseillers. 
Mettre en place des actions participatives avec des jeunes dans un cadre
éducatif et citoyen.
Outiller les professionnels pour encourager la prise de parole du jeune en public
et accompagner le jeune dans la gestion de projet.

OBJECTIFS
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CLUB ENVOL

UN DISPOSITIF AU COEUR DES
PROJETS ET POLITIQUES ÉDUCATIVES

Les Clubs Envol sont des ateliers d’accompagnement à la scolarité dans les quartiers
prioritaires de la politique de la ville. 

Le Club Envol permet à l'enfant qui fait face à des difficultés scolaires d'avoir un
accompagnement ;
À chaque période de vacances scolaires les professionnels font un bilan ;
Selon le bilan, si l'enfant a bien progressé, il laissera sa place à un autre enfant ;
Les groupes sont constitués de 5 enfants maximum pour un meilleur
accompagnement ;
Encadrants formés et accompagnés par la Ligue de l’enseignement de l’Essonne

EN BREF

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org

GS ET CP

Le dispositif s’inscrit dans le cadre des cités éducatives. Il s’adresse aux élèves de grande
section et CP rencontrant des difficultés scolaires dans leurs apprentissages et plus
particulièrement dans le développement du langage oral. Ainsi, les Club Envol
permettent à l’enfant repéré comme “fragile” par les enseignants, d’être accompagné
individuellement grâce à des activités de lecture, d’acquisition d’autonomie, de
confiance en soi et d’envie d’apprendre.
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ATELIERS
SOCIOLINGUISTIQUES

ADULTES 2H/SEMAINE

ASL est l’acronyme utilisé pour les “ateliers sociolinguistiques” ou “ateliers de
savoirs sociolinguistiques”. Ce sont des formations de proximité qui visent à rendre
les apprenants autonomes dans les espaces sociaux (lieux ou institutions de la vie
courante ; par exemple la Poste, les transports en commun, l’école, la banque, le
marché, l’hôpital etc.)

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org

Les objectifs des ateliers consistent à :

favoriser la maîtrise de la langue française pour une meilleure insertion notamment
professionnelle ;
favoriser l’appropriation des valeurs, codes et usages de la société française et
découvrir sa culture ;
accompagner le public cible vers les services de droit commun (santé, emploi,
logement, scolarité etc.).

L’accompagnement du public cible permettra d’améliorer son insertion sociale,
professionnelle et de favoriser sa participation citoyenne.
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BAFA

À PARTIR DE 16 ANS

Le BAFA (Brevet d’Aptitude aux Fonctions d’Animateur) est un brevet permettant
d’encadrer et d’animer à titre non professionnel, de façon occasionnelle, des
enfants et adolescents en Accueils Collectifs de Mineurs (ACM).

Inscriptions, renseignements : 01.69.36.08.10 ou secretariat@ligue91.org

BREVET D'APTITUDE AUX FONCTIONS
D'ANIMATEUR

Vous devez tout d’abord vous pré-inscrire sur le site du ministère
www.jeunes.gouv.fr/bafa-bafd en suivant la procédure indiquée. Vous recevrez alors un
numéro d’inscription à nous communiquer lors de votre inscription.

Déroulement de la formation en trois étapes, dans l’ordre suivant :
1- Un stage de formation générale (8 jours minimum) ;
2- Un stage pratique (14 jours minimum, en deux fois maximum dans un centre déclaré
au service départemental à la jeunesse, à l’engagement et aux sports - SDJES) ;
3- Un stage d’approfondissement (6 jours) ou de qualification (8 jours minimum).

A l’issue des 3 étapes, un jury réuni par le SDJES du département de votre résidence,
décide de la délivrance du brevet.

La durée totale de la formation ne peut excéder 30 mois, le délai à ne pas dépasser entre
la formation générale et le stage pratique, est de 18 mois.
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BAFD

À PARTIR DE 18 ANS

Le BAFD (Brevet d’Aptitude aux Fonctions de Directeur) est un brevet permettant de
diriger, à titre non professionnel, de façon occasionnelle, des enfants et adolescents
en Accueils Collectifs de Mineurs (ACM).

Inscriptions, renseignements : 01.69.36.08.10 ou secretariat@ligue91.org

BREVET D’APTITUDE AUX FONCTIONS
DE DIRECTEUR

Vous devez tout d’abord vous pré-inscrire sur le site du ministère
www.jeunes.gouv.fr/bafa-bafd en suivant la procédure indiquée. Vous recevrez alors un
numéro d’inscription à nous communiquer lors de votre inscription.

Déroulement de la formation dans l’ordre suivant :
1- Une session de formation générale (9 jours, ou 10 jours en discontinu) ;
2- Un premier stage pratique (14 jours minimum, en deux fois maximum dans un centre
déclaré au SDJES) ;
3- Une session de perfectionnement (6 jours) ;
4- Un second stage pratique (14 jours minimum, en deux fois maximum dans un centre
déclaré au SDJES) en qualité de directeur.

A l’issue de chaque étape, le candidat procède par écrit à une évaluation personnelle
qui lui permettra de rédiger son bilan de formation (qu’il devra retourner à la DRAJES) à
l’issue du 4e stage. La durée totale de la formation ne peut excéder 4 ans (+ 1 ans de
prorogation possible sur demande).
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BPJEPS ASEC

À PARTIR DE 18 ANS

Le BPJEPS spécialité Animateur, mention Animation Socio-Éducative et Culturelle,
est une formation professionnelle en alternance qui délivre un diplôme d’État de
niveau 4.

Service formation : 01.69.36.01.53 ou par mail à formation@ligue91.org

BPJEPS ANIMATION SOCIO-ÉDUCATIVE
ET CULTURELLE

Ce cursus prépare et forme des professionnels capables de :
concevoir et mettre en œuvre des projets d’animation, culturels et sociaux adaptés
aux besoins des publics et aux contextes des territoires ;
concevoir et co-construire des actions et des projets avec les publics, tout en
favorisant le vivre-ensemble.

  Le plus du BPJEPS ASEC :
Depuis le 1er janvier 2025, il remplace les BPJEPS Loisirs Tous Publics (LTP),
Animation Sociale (AS), Animation Culturelle (AC), Activité du cirque et Education à
l’Environnement vers un Développement Durable (EEDD) ;
Encadrement de tout type de public et dans tous lieux d’accueil ;
Mise en place des projets et autonomie professionnelle ;
Accompagnement des publics dans la réalisation de leurs projets ;
Reconnaissance par la Fonction Publique Territoriale, il permet de se présenter au
concours d’animateur territorial (1ère et 2ème classe).
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À PARTIR DE 18 ANS

Le Certificat Complémentaire Direction d’un Accueil Collectif de Mineurs permet
d’exercer les fonctions de direction en séjours de vacances, accueils de loisirs sans
hébergement et accueils de scoutisme, conformément aux exigences du Code de
l’action sociale et des familles (art. R227-14).

CERTIFICAT COMPLÉMENTAIRE DIRECTION
D’ACM (ACCUEIL COLLECTIF DE MINEURS)

Ce certificat s’adresse aux titulaires d’un BPJEPS, DEJEPS ou DESJEPS souhaitant évoluer
vers des fonctions de direction dans le champ de l’animation.

Le titulaire du CC DACM est chargé :

de l’élaboration et de la mise en œuvre du projet pédagogique en lien avec le projet
éducatif de l’organisateur ;
de l’encadrement des équipes et du suivi de la vie quotidienne ;
de garantir la sécurité physique et morale des enfants et des adultes ;
de promouvoir les valeurs de citoyenneté, du vivre-ensemble et des pratiques
numériques responsables.

Service formation : 01.69.36.01.53 ou par mail à formation@ligue91.org
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La Ligue de l’enseignement de l’Essonne participe à la formation des professionnels
de l’éducation au travers de formations pouvant être proposées sur les structures
éducatives et sur des thématiques précises.

La démarche pédagogique choisie par la Ligue de l’enseignement s’inspire de « l’envie
d’apprendre ». Le formateur mettra tout en œuvre pour permettre aux professionnels
d’apprendre dans les meilleures conditions. En partant de l’expérience des apprenants,
les formateurs partageront des apports pouvant être retranscrits dans la pratique
professionnelle des participants.

La liste proposée est un exemple des formations déjà existantes au sein de la Ligue.
Toutefois nous pouvons proposer d’autres thématiques en fonction des besoins et des
demandes. Nos formations s’adaptent aux spécificités de nos interlocuteurs.

Service formation : 01.69.36.01.53 ou par mail à formation@ligue91.org

Liste des formations page suivante

FO
RM

A
TI

O
N FORMATIONS

COMPLÉMENTAIRES
À DESTINATION DES PROFESSIONNELS

PROFESSIONNELS
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Service formation : 01.69.36.01.53 ou par mail à formation@ligue91.org

Travailler son projet pédagogique en équipe ;
Violences en milieux scolaires : les pédagogies institutionnelles et coopératives ;
Une vision pédagogique pour mes animations ;
Découverte des pédagogies actives : valoriser la coopération ;
Animer des espaces de parole et décisionnaires avec son public ;
Pédagogie et posture éducative.

Connaissance des publics : enfants, ados, adultes, personnes âgées ;
Le management : un outil éducatif au service de son équipe ;
Animateur et sécurité morale et affective ;
Travailler avec la petite enfance : communication, outil, pédagogie... ;
Travailler avec les émotions ;
Animer les réunions d’équipe (prise de parole en public) ;
Animer des ateliers participatifs.

Accueillir du public en situation de handicap au sein d’un ACM (aménagement, la
vie quotidienne, communication, etc) ;
Inclusion, utiliser le français signé et les pictogrammes.

Communiquer avec bienveillance ;
Communication efficace : la méthode Gordon ;
Gestion de conflit ;
Communication Non violente.

PÉDAGOGIE

COMPÉTENCES MÉTIER 

PUBLIC EN SITUATION DE HANDICAP

COMMUNICATION
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FORMATIONS

COMPLÉMENTAIRES
PROFESSIONNELS

À DESTINATION DES PROFESSIONNELS

23



VALEURS DE LA
RÉPUBLIQUE ET LAÏCITÉ

TOUS PUBLICS 1 OU 2 JOURNÉE(S)

La Ligue de l’enseignement considère que la laïcité est un principe fondamental du
bien vivre-ensemble, un outil au service des valeurs fondatrices de la République.
Dans un contexte social qui a tendance à diviser, cette valeur est parfois mal
comprise. Il est donc important d’instaurer un débat serein sur cette question.

Service formation : 01.69.36.01.53 ou par mail à formation@ligue91.org

FORMATION

GRATUITE

Cette formation gratuite (1 journée de sensibilisation ou 2 jours de formation)
permet :

d'acquérir les repères historiques et les références juridiques de base sur les
valeurs de la République et le principe de laïcité ;
de mieux comprendre comment l'appliquer et l'expliquer, et ainsi contribuer à
promouvoir le vivre-ensemble et partager les valeurs de la République au
quotidien ;
de confronter les pratiques professionnelles et/ou bénévoles ;
de travailler sur des cas pratiques.

La formation est dispensée par des formateurs formés et habilités par l'État. Ils sont
eux-mêmes issus des services de l'État, des collectivités territoriales et du secteur
associatif.
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ENGAGEMENT
JEUNESSE

PÔLE

ET VIE ASSOCIATIVE
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11-18 ANS

La Junior Association permet à des jeunes de moins de 18 ans de s’organiser et de
mettre en œuvre leurs projets. Elle permet de se regrouper et de fonctionner, telle
une association loi 1901. 

L’idée est simple : il s’agit de garantir aux jeunes des droits similaires aux associations
déclarées en préfecture. C’est le Réseau National des Juniors Associations qui va fournir
le cadre juridique nécessaire pour qu’ils puissent mettre en œuvre leur projet collectif et
notamment :

une assurance qui couvre tous les problèmes liés à la responsabilité civile des
mineurs ;
la possibilité d’avoir un compte bancaire 100% en ligne grâce à un partenariat établi
avec un établissement bancaire ;
un accompagnement, en permettant aux jeunes d’accéder à des informations ou des
conseils utiles sur les démarches qu’ils entreprennent et en mettant à leur
disposition, l’expérience et le savoir-faire, des réseaux des membres fondateurs.

Elle offre la possibilité de s’organiser dans une dynamique associative et de s’approprier
un mode d’organisation démocratique et citoyen.

Service jeunesse : 01 69 36 08 18 ou par mail à jeunesse@ligue91.org
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INTERMÉDIATION
SERVICE CIVIQUE

STRUCTURES ESSONNIENNES

Vous souhaitez bénéficier de la mise à disposition d’un volontaire dans le cadre
d’une intermédiation ? La Ligue de l’enseignement s’occupe de tout ! Aide à la
conception du projet d’accueil et au recrutement, gestion et suivi administratif,
organisation des formations obligatoires, accompagnement du tutorat... 

Le service civique pour les structures d’accueil ?

C’est l’opportunité de confier une mission à un jeune afin d’enrichir ses compétences.
C’est aussi une opportunité de développer une activité nouvelle ou de renforcer un
projet déjà existant au sein de la structure.

Attention, pour bénéficier de notre intermédiation, vous devez être affiliés à la Ligue de
l’enseignement de l’Essonne pour la saison scolaire concernée. S’affilier, c’est se
reconnaître dans les valeurs et les actions portées par la Ligue de l’enseignement et
participer à notre vie démocratique, fédérative et militante.

Service jeunesse : 01 69 36 08 18 ou par mail à jeunesse@ligue91.org
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FORMATIONS DES
ORGANISMES D’ACCUEIL

STRUCTURES D’ACCUEIL MODULABLE

Pour répondre aux exigences du service civique universel, ouvert à tous les jeunes,
l’accompagnement des structures d’accueil qui déploient le dispositif est
indispensable.

L’objectif est de garantir un service civique de qualité en proposant un
accompagnement avec des modules qui s’adressent à tous les organismes d’accueil.

Pour répondre à cet objectif ambitieux, la Ligue de l’enseignement est l’une des
structures qui propose un accompagnement sous forme de parcours qui s’adresse à
tous les acteurs des organismes d’accueil concernés par le service civique.

Les différents modules sont animés selon une méthode interactive : mises en situation,
études de cas, échanges entre tuteurs, débats, conseils pratiques…

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org
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FORMATIONS CIVIQUES
ET CITOYENNES

VOLONTAIRES SERVICE CIVIQUE 2 X 7H

Les jeunes volontaires engagés en service civique doivent obligatoirement suivre
deux journées de formation dites « civique et citoyenne » durant leur mission,
ayant pour objectif de sensibiliser les volontaires aux enjeux de la citoyenneté et
transmettre les valeurs citoyennes du service civique.

Ce volet théorique, intitulé « Parcours Citoyen », a pour objectif de sensibiliser les
volontaires aux enjeux de la citoyenneté. Les thèmes abordés sont variés :
éducation aux médias, égalité femmes/ hommes, environnement, discriminations...

La Ligue de l’enseignement anime cette formation qui permet aux volontaires de
découvrir des méthodes d’animation actives et participatives, de débats, de temps
collectifs… utilisées dans le champ de l’éducation populaire.

Service jeunesse : 01 69 36 08 18 ou par mail à jeunesse@ligue91.org
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ACCOMPAGNEMENT
ASSOCIATIF

En France, la Ligue de l’enseignement accompagne plus de 21 000 associations
affiliées et leurs bénévoles dans leur quotidien associatif et dans le développement
de leur projet.

L’accompagnement de la Ligue de l’enseignement se traduit par des formations et des
solutions pour faciliter les missions des bénévoles, des échanges de bonnes pratiques,
et de la mutualisation d’outils et de ressources entre associations.

Exemples de formations mises en place : Valeurs de la République et Laïcité, la
gouvernance associative, bénévoles et professionnels : comment travailler ensemble,
comptabilité : les basiques, organiser son AG (par le biais de méthodes participatives)...

Service vie asso : 01.69.36.01.51 ou par mail à contact@ligue91.org

ASSOCIATIONS ESSONNIENNES

 Vous manquez d’outils, de temps ou de connaissances pour gérer la
comptabilité de votre association ? Basicompta simplifie le rôle du
trésorier et facilite la tenue d’une comptabilité associative normée. 
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CLASSES
VACANCES

PÔLE
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Mer, montagne, ville... Choisissez votre future destination !

Service vacances : 01.69.36.08.17 ou par mail à vacances@ligue91.org

DES COLONIES POUR LES ENFANTS/ADOLESCENTS
DES SÉJOURS POUR LES FAMILLES ET LES ADULTES

VACANCES POUR TOUS
Depuis des décennies au sein de la Ligue de l’enseignement, nous défendons le droit aux
vacances pour tous. Nous mettons tout en œuvre pour offrir des expériences
conjuguant plaisir, apprentissage et sécurité. “Vacances pour tous” invite les enfants de
tous les âges à se plonger dans les couleurs chatoyantes de l'automne, à explorer l'hiver
et à savourer l'arrivée du printemps. Chaque saison chez nous apporte son lot
d'émerveillement et promet des aventures palpitantes !

VACANCES PASSION
Vacances Passion propose plus de 160 destinations en France et à l’étranger, dans des
villages vacances, campings et résidences avec des formules de séjours adaptés
(location, petit-déjeuner, demi-pension, pension complète, circuits à l’étranger…).
Appartenant à la Ligue de l’enseignement, Vacances Passion défend le droit et l’accès
aux vacances et s’engage à travers des valeurs fortes que sont la responsabilité sociale
et environnementale, l’inclusion et l’accessibilité de ses séjours.
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Service classes : 01.69.36.08.17 ou par mail à classesdedecouverte@ligue91.org

CLA
SSES

La Ligue de l'enseignement du 91, l'USEP 91 et l'UFOLEP 91 unissent leurs forces
pour proposer des “Classes sans cartable" en parfaite adéquation avec les objectifs
pédagogiques et éducatifs des établissements.

Ensemble, les trois fédérations offrent une synergie unique :
Un encadrement diplômé et expérimenté, garantissant la sécurité et la qualité des
animations ;
Des programmes riches, variés, alliant activités sportives, citoyenneté et immersion
dans la nature ;
Une pédagogie active, participative, qui place l'enfant au cœur des apprentissages ;
Un engagement fort pour les valeurs de l'éducation populaire, favorisant le vivre-
ensemble, la solidarité et le respect de chacun.
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4 À 17 ANS

Premier organisateur en France de classes de découvertes et de voyages scolaires
éducatifs, la Ligue de l’enseignement accueille chaque année 170 000 élèves.
Elle défend des valeurs démocratiques telles que la liberté, l’égalité de droit entre
tous, la citoyenneté et la laïcité au sein de tous ses séjours.

Service classes : 01.69.36.08.17 ou par mail à classesdedecouverte@ligue91.org

CLASSES
DE DÉCOUVERTES

Des objectifs communs :
Des séjours correspondants aux objectifs pédagogiques des enseignants ;
Offrir un séjour de qualité aux élèves et proposer des activités diversifiées et
enrichissantes, favorables à leur épanouissement et en lien avec le projet éducatif ;
Proposer des approches pédagogiques et ludiques (balades guidées, ateliers, jeux de
piste, carnets de bord).

Une diversité de propositions, mer, montagne, campagne ou encore villes, nos
thématiques sont multiples et variées.

Un budget maîtrisé, depuis toujours, la Ligue de l’enseignement s’est engagée à
proposer aux enseignants des tarifs raisonnables, tout en garantissant la qualité des
prestations proposées. 
Les tarifs peuvent varier selon les périodes.

34



CULTURE
PÔLE

35



CU
LT
U
R
E

PLUS DE 50 ANS

Chaque année, des bénévoles (personnes âgées de plus de 50 ans) font vivre,
partout en France, le programme Lire et faire lire pour transmettre aux jeunes le
plaisir de la lecture. Dans chaque département, une coordination forme et
accompagne les bénévoles qui interviennent à l’école ou dans d’autres structures :
bibliothèques, centres de loisirs, associations de quartier… 

Service LFL : 01.69.36.08.17 ou par mail à lfl@ligue91.org

A la demande de la structure d’accueil et en cohérence avec son projet et ses pratiques
pédagogiques, des retraités bénévoles offrent une partie de leur temps libre aux enfants
des crèches, des accueils de loisirs, des écoles primaires et parfois des collèges pour
stimuler leur goût de la lecture et favoriser leur approche de la littérature. Des séances
de lecture sont ainsi organisées en petit groupe (6 enfants maximum), une ou plusieurs
fois par semaine, durant toute l’année scolaire, dans une démarche axée sur le plaisir de
lire et la rencontre entre les générations. 

Le planning hebdomadaire des interventions est géré par les coordinateurs
départementaux du réseau « Lire et faire lire » (la Ligue de l’enseignement de l’Essonne
et l’Union Départementale des Associations Familiales) et leur équipe de référents. 
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Ce projet invite les élèves à expérimenter, pratiquer, créer, ressentir. Il favorise leur
rencontre avec les œuvres et les artistes. Il est ouvert à toutes les techniques et
tous les styles de danse dès lors que le projet valorise une démarche de création
avec la classe et contribue à mettre en mouvement une thématique.

Inscriptions, renseignements : 01.69.36.08.10 ou secretariat@ligue91.org

Notre ambition :
Valoriser le travail des élèves et de leurs professeurs ;
Communiquer notre goût pour cette activité, ses artistes et ses œuvres ;
Contribuer à la mise en œuvre du parcours d’éducation artistique et culturelle de
l’élève.

Autour de 3 axes :
La rencontre et le partage des expériences : Un festival ouvert aux classes de l’école
primaire, engagées dans un projet artistique chorégraphique ;
La continuité des pratiques, un itinéraire d’apprentissage : La restitution publique
des travaux chorégraphiques des écoles, invitant les collèges, lycées et universités
essonniens ;
La diversité des influences, des itinéraires artistiques et l’écho d’un même langage, la
danse.

ÉCOLES PRIMAIRES ESSONNIENNES

DANSE
EN JEU
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ENFANTS/JEUNES

La Ligue de l’enseignement de l’Essonne, en partenariat avec plusieurs partenaires
institutionnels et associatifs, organise le Concours Départemental du Prix du Jeune
Écrivain et du Jeune Illustrateur, afin de favoriser l’expression et valoriser les
talents des jeunes essonniens. Le concours consiste à écrire un texte court original
(poème, récit imaginaire ou réel, slam, sketch, chanson etc.) ou à illustrer sur un
thème différent chaque année.

Pour participer il faut :
Etre âgé de 8 à 18 ans inclus (au 1er mars de l’année du concours) ;
Résider ou étudier dans le département de l’Essonne ;
Participer à titre individuel.

Le texte et l’illustration doivent être entièrement originaux, inédits et en français.
Chaque participant peut envoyer au maximum un texte et/ou une illustration. Chaque
texte et chaque illustration doivent figurer sur des feuilles différentes.

PRIX DU JEUNE ÉCRIVAIN
ET DU JEUNE ILLUSTRATEUR

Service éducation : 01.69.36.01.51 ou par mail à education@ligue91.org
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3-11 ANS

L'USEP (Union Sportive de l'Enseignement du Premier degré), la fédération du sport
scolaire de l'école publique, pour tous les enfants, en continuité de l'Education
Physique et Sportive (EPS), propose un ensemble de rencontres sportives et
culturelles qui couvrent l'ensemble des quatre compétences définies dans les
instructions officielles de l'Education Nationale. L'USEP associe ses actions à des
thèmes forts en lien avec la vie du citoyen comme la santé ou le handicap qui sont
des sujets de société importants, auxquels l'école se doit de sensibiliser les élèves.

USEP Essonne : 01.64.97.00.15 ou par mail à infos.usep91@gmail.com
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L'UFOLEP – Union Française des Œuvres Laïques d'Éducation Physique – propose une
vision du sport à dimension sociale pour répondre aux enjeux actuels tels que le
sport-santé, le sport-handicap, le sport-durable avec des valeurs incontournables :
la solidarité, le fair-play, la laïcite et la citoyenneté.

UFOLEP Essonne : 01.60.75.01.99 ou par mail à delegue@ufolep91.org

TOUS PUBLICS
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S’AFFILIER
Laïque et indépendante, la Ligue de l'enseignement est un mouvement d'éducation
populaire.

Complémentaire de l'école publique, son action repose sur les principes de laïcité, de
démocratie et d’éducation. Elle réunit des hommes et des femmes qui agissent au
quotidien pour faire vivre la citoyenneté au sein de leurs structures, en favorisant
l’accès de tous à l’éducation, la culture, les loisirs ou le sport.

L’affiliation est ouverte à tous les types de groupements : associations, collectivités
territoriales, foyers socio-éducatifs, établissements scolaires…

Service affiliations : 01.69.36.08.10 ou par mail à secretariat@ligue91.org
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